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Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015, Mehrfachnennungen)

Erste Assoziationen mit dem Begriff „Drohne“:
Achtung: Mehrfachnennungen möglich
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Allgemeine Akzeptanz von zivilen Drohnen:
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Einschätzung der Nutzung von Drohnen für zivile Zwecke

44 %

16 %

40 %
Ich finde es nicht
gut, dass Drohnen 
für zivile Zwecke 
eingesetzt werden

Ich finde es gut, 
dass Drohnen für 
zivile Zwecke 
eingesetzt werden

Ich weiß nicht

Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015) 



Akzeptanz von zivilen Drohnen:
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Beobachtung von Staatsgrenzen

Lieferung von Paketen in der Großstadt

Beobachtung von Industrieanlagen, wie z. B. Kraftwerken

visuelle Inspektion von technischen Anlagen, wie z. B. Windräder

Einsatz in der Landwirtschaft

Hilfseinsätze bei Naturkatastrophen

Beobachtung der Sicherheit im öffentlichen Raum

Nutzung als Spielzeug

professionelle Foto- und Videoaufnahmen

61 %

60 %

43 %

34 %

31 %

30 %
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23 %

21 %

18 %

15 %

12 %

6 %

28 % 

29 % 

31 % 

47 %

55 % 

60 % 

61 %

65 % 

68 %

68 % 

72 %

77 %

80 % 

87 % 

64 %

lehne ich eher ab/
lehne ich voll und ganz ab

befürworte ich eher/
befürworte ich voll und ganz 

Lieferung von Paketen in unzugängliche Gebiete wie Berge, Inseln etc.

Lieferung von Paketen im ländlichen Raum

visuelle Inspektion von Straßen, Brücken, Gleisen, Stromleitungen 

Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015)

Je größer die Nähe zum Alltag, desto größer die Skepsis

Transport von Organen, Blutkonserven und Medikamenten

Auslieferung von Essen



Probleme durch zivile Drohnen:
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sehr wahrscheinlich

20 %

40 %

35 %

41 %

45 %

53 %

31 %

32 %

40 %

34 %

33 %

30 %

eher wahrscheinlich

83 % 

78 %

75 % 

72 % 

51 % 

Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015)

Einschätzung von Risiken der Drohnennutzung

Störung der Privatsphäre

kriminelle Taten wie z. B. Schmuggel

terroristische Anschläge

Störung des Betriebs von zivilen Flugzeugen

Unfälle durch Kollisionen und Abstürze

Belästigung durch Lärm

75 %



Regulierung der Nutzung von Drohnen:
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stimme voll und ganz zu

67 %

69 %

75 %

19 %

18 %

15 %

stimme eher zu

90 % 

87 % 

86 % 

Nutzer von Drohnen sollten schon beim 
Kauf über ihre Pflichten informiert werden

Nutzer von Drohnen sollten eine Versicherung 
für mögliche Schäden abschließen

Drohnen sollten eindeutig gekennzeichnet 
und ihre Nutzer registriert werden

Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015)

Starke Zustimmung zu verstärkten Schutzmaßnahmen



Umgang mit Drohnen:
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Drohnenbesitz und Drohnennutzung

ja

Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015)

Besitzen Sie eine Drohne?

ja

Selbst schon einmal eine Drohne gesteuert?

4 % 10 %



Akzeptanz von Flugtaxis:
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stimme voll und ganz zu

10 %

11 %

10 %

20 %

24 %

25 %

stimme eher zu

36 % 

35 %

29 %

für den Verkehr zwischen zwei 
Städten (bis 200 km)

für den innerstädtischen Verkehr und das 
Pendeln zur Arbeit in die Stadt

für den Transport zwischen der 
Innenstadt und dem Flughafen

Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015), Summenabweichungen rundungsbedingt

Rund ein Drittel für Fortschritte bei Flugtaxis

Befürworten Sie diese Entwicklung in der Personenbeförderung oder lehnen Sie diese ab?



ja

20 %

Nutzung von Flugtaxis:
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Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015) 

Würden Sie grundsätzlich Flugtaxis selbst nutzen?

ja

für den Verkehr zwischen zwei 
Städten (bis 200 km)

für den Transport zwischen der 
Innenstadt und dem Flughafen

für den innerstädtischen Verkehr und das 
Pendeln zur Arbeit in die Stadt

ja

27 % 27 %



Autonome Mobilität:
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befürworte ich voll und ganz

12 %
8 % 7 % 5 %

27 %

20 %
18 %

11 %

Bahnverkehr Straßenverkehr Frachtflug Passagierflug

befürworte ich eher

29 % 

39 %

25 % 

16 % 

Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015), Summenabweichungen rundungsbedingt

Befürworten Sie die Fortschritte bei der autonomen Mobilität?



Autonome Mobilität:
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Quelle: YouGov Deutschland (Oktober 2019, Onlineumfrage mit n=2.015)

Würden Sie autonom operierende Verkehrsmittel nutzen?

ja, auf jeden Fall

12 %
7 % 4 %

24 %

18 %

11 %

Bahnverkehr Straßenverkehr Passagierflug

eher ja

25 % 

36 % 

15 % 



Methodische Hinweise:
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Die verwendeten Daten beruhen auf einer Online-Umfrage der YouGov 

Deutschland GmbH, an der 2.015 Personen zwischen dem 30. September 

und 2. Oktober 2019 teilnahmen. Die Ergebnisse wurden gewichtet und sind 

repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren. Das YouGov-Panel 

Deutschland umfasst derzeit 200.000 Panelisten. 

Die Stichprobenziehung erfolgt per Zufall aus der Grundgesamtheit des 

Panels. Die resultierende Stichprobe wird zusätzlich zur Quotierung 

gewichtet, um eine bevölkerungsrepräsentative Zielverteilung gewährleisten 

zu können. Bei der Quoten-Definition und Gewichtung richten wir uns an den 

Daten des Mikrozensus aus – ausgehend von den Merkmalen Alter, 

Geschlecht und Region. 

Stichprobe
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